
FACHPRÜFUNG 

 

GRUNDLAGEN DES STEUERRECHTS (12 W) 

bzw. 

STEUERRECHT (18 W) 

21. Juni 2023 

 

Name: 

Matrikelnummer: Antritt: 

 

 

60 Punkte, 135 Minuten Schreibzeit. Viel Erfolg! 

 

Bearbeitungshinweis: 

 

Die Fragen sind – soweit nicht ausdrücklich anders angegeben – in vollständigen Sätzen, mit einer 

ausführlichen Begründung sowie unter Angabe der einschlägigen Paragraphen zu beantworten. 

 

 

Verwendung unerlaubter Hilfsmittel bei schriftlichen Prüfungsarbeiten 

– Richtlinien des Instituts für Rechtswissenschaft – 

 

1. Im Arbeitsbereich dürfen sich nur Schreibutensilien, Taschenrechner, Gesetzestexte (siehe 2.), 

Studienausweise und eine Trinkflasche befinden. 

2. Ein Gesetzestext darf lediglich Paragraphenverweise und Markierungen (Leuchtstift, Unterstrei-

chungen) enthalten. Post-Its mit Gesetzesbezeichnungen und Paragraphennummern sind eben-

falls erlaubt. Darüber hinausgehende Vermerke sind unzulässig. 

3. Das gemeinsame Verwenden von Gesetzestexten ist nicht erlaubt. 

4. Handys, Tablets, Smartwatches und ähnliche Geräte gelten per se als unerlaubte Hilfsmittel. 

5. Das vorübergehende Verlassen des Hörsaals während der Prüfung ist grundsätzlich unzulässig. 

6. Die Verwendung eines unerlaubten Hilfsmittels führt zur negativen Beurteilung der Prüfung. 
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 Unterschrift 
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I. Einkommensteuer/Grunderwerbsteuer (31 Punkte) 

1. Fritz (geboren 1969) betreibt seit zwanzig Jahren eine Steuerberatungskanzlei in der Klagenfurter 

Innenstadt. Er ermittelt seinen Gewinn gem § 4 Abs 1 EStG. Als er im Februar 2021 erfährt, dass er an 

Lungenkrebs erkrankt ist, beschließt er, seine Zeit mit seiner zweiten Frau Ursula und ihren gemeinsa-

men Kindern zu verbringen. Er übergibt seine Kanzlei mit 31.12.2021 für einen symbolischen Euro an 

seinen Sohn Christoph, der aus seiner ersten Ehe stammt und vor kurzem seine Steuerberaterprüfung 

bestanden hat. Christoph übernimmt die Verbindlichkeiten iHv EUR 80.000,-. 

Fritz Schlussbilanz zum 31.12.2021 zeigt folgendes Bild: 

 

Aktiva Passiva 

Grund und Boden 180.000,- Eigenkapital 180.000,- 

Gebäude 50.000,- Verbindlichkeiten 80.000,- 

sonstiges Anlagevermögen 10.000,-   

Forderungen 20.000,-   

 260.000,-  260.000,- 

 

Teilwerte zum 31.12.2021: 

 

Grund und Boden 250.000,- 

Gebäude 70.000,- 

sonstiges Anlagevermögen 15.000,- 

 

a)  Handelt es sich im gegebenen Fall um einen entgeltlichen oder einen unentgeltlichen 

Betriebsübergang? (1 Punkt) 

b) Beurteilen Sie die ertragsteuerlichen Konsequenzen für Fritz und Christoph! (3 Punkte) 

c) Beurteilen Sie den Sachverhalt aus grunderwerbsteuerlicher Sicht! (5 Punkte) 

 

Variante: Fritz veräußert am 31.12.2021 die Kanzlei an seinen Sohn Christoph für EUR 300.000,- und 

dieser übernimmt die Verbindlichkeiten in voller Höhe.  

 

d) Welche ertragsteuerlichen Folgen hat die Veräußerung für Fritz und Christoph? Gehen Sie auf 

etwaige Begünstigungen iZm der Unternehmensveräußerung ein, die Fritz in Anspruch nehmen 

kann. (6 Punkte) 
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2. Ursula und Fritz sind seit 2018 glücklich verheiratet. Ursula betreibt als Veterinärmedizinerin eine 
eigene Praxis in Wölfnitz (Gewinnermittlung gem § 4 Abs 3 EStG). Fritz bezieht seit der Übergabe seiner 
Steuerberatungskanzlei (31.12.2021) keine Einkünfte. Ursula bittet Sie als Steuerrechtsexpert:in um 
Ihre Hilfe bei ihrer Einkommensteuererklärung und gibt Ihnen hierzu folgende Informationen: 
 

Mit ihrer Tierarztpraxis erwirtschaftete sie 2022 ein vorläufiges Ergebnis iHv EUR 150.000,-. Die nach-

folgenden Zahlungen wurden hierbei allerdings noch nicht berücksichtigt. 

 

• An Pflichtversicherungsbeiträgen leistete sie 2022 EUR 17.000,-. 
 

• Im Juli 2022 erwarb Ursula einen Geländewagen um EUR 90.000,- für ihre Praxis, da ihre Tätigkeit 
oft auch Haus-/ bzw Hofbesuche erfordert. Sie nutzt den Geländewagen zu 30% privat. 

 

a) Wie hoch sind ihre Einkünfte aus der Veterinärpraxis im Jahr 2022? (5 Punkte) 
 

Neben ihrer Tätigkeit als Veterinärmedizinerin flossen Ursula 2022 EUR 20.000,- aus einer stillen Be-

teiligung an einem Gewerbebetrieb zu. Eine Beteiligung am Firmenwert oder den stillen Reserven des 

Unternehmens besteht nicht. 

 

b) Welche Einkünfte erzielt Ursula aus der Beteiligung? Wie erfolgt in diesem Fall die Steuererhe-
bung? (2 Punkte) 

 

Für das Jahr 2022 hat Ursula einen Kirchenbeitrag iHv EUR 500,- bezahlt. 

 

c) Ermitteln Sie Ursulas steuerpflichtiges Einkommen für das Jahr 2022! (2 Punkte) 
 

d) In welcher Form und in welcher Höhe finden Ursulas familiäre Verhältnisse bei der Steuerbemes-
sung Berücksichtigung? (2 Punkte) 
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3. Ursula lebt mit ihrer Familie in der Klagenfurter Innenstadt in einer 90 m2 großen Wohnung. Die 

Wohnung hat sie 2005 um EUR 150.000,- gekauft und zunächst vermietet. Erst nach ihrer Hochzeit mit 

Fritz im Oktober 2018 hat sie gemeinsam mit ihrem Mann die Wohnung als Hauptwohnsitz genutzt. 

Sie möchte diese verkaufen und sich ein Haus in der Nähe ihre Praxis kaufen. Sie findet Ende des Jahres 

2022 einen Käufer für die Wohnung sowie ein bezugsfertiges Haus in Ponfeld. Sie veräußert die Woh-

nung im März 2023 für EUR 480.000,- und zieht mit ihrer Familie in das neue Haus ein.  

 

Welche ertragsteuerlichen Folgen hat die Veräußerung? Ermitteln Sie die Einkünfte iZm der Veräu-

ßerung! (5 Punkte) 
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II. Körperschaftsteuer (8 Punkte) 

 

Laura und Markus sind Gesellschafter der Weingut In Vino Veritas GmbH mit Sitz in Deutschkreutz im 

Burgenland. Laura ist mit 60% und Markus mit 40% an der GmbH beteiligt. Anfang des Jahres 2022 

verkauft Markus der GmbH ein unbebautes Grundstück aus seinem Privatvermögen (Verkaufspreis 

EUR 250.000,-, fremdüblicher Wert EUR 350.000,-), auf welchem in Zukunft ein Hotel mit Restaurant 

erbaut werden soll.  

 

a)  Beurteilen Sie den Grundstückserwerb/-verkauf auf Ebene der Gesellschaft! (4 Punkte) 

Neben dem Grundstückserwerb/-verkauf ergeben sich im Jahr 2022 folgende Geschäftsfälle für die 

Weingut In Vino Veritas GmbH: 

− Kosten für ein Geschäftsessen mit einem Großkunden EUR 500,- 

− Verwaltungsstrafe iHv EUR 2.500,- für die nicht rechtzeitige Anmeldung von Arbeitnehmern bei 
der Sozialversicherung 

− Körperschaftsteuernachzahlung für 2021 iHv EUR 6.000,- 
 
b) Wie wirken sich die einzelnen Geschäftsfälle aus der Sicht der Weingut In Vino Veritas GmbH auf 

den Gewinn aus? (4 Punkte) 
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III. Umsatzsteuer (17 Punkte) 

1. Im Juni 2022 bestellt die Kardiologin Dr. Kardia für ihre Grazer Praxis ein neues EKG-Gerät bei der 

Wiener Medizintechnik GmbH. Da die Medizintechnik GmbH das Gerät nicht lagernd hat, bestellt sie 

dieses beim deutschen Produzenten mit Sitz in München. Der deutsche Produzent liefert das Gerät 

direkt an Dr. Kardia nach Graz.  

a) Beurteilen Sie den Sachverhalt aus umsatzsteuerlicher Sicht. (9 Punkte) 

b) Kann Dr. Kardia aus der Lieferung des EKG-Geräts einen Vorsteuerabzug geltend machen? Be-

gründen Sie Ihre Antwort. (2 Punkte) 
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2. Die Lastwagen-AG (jährliche Umsätze: ca. 10 Millionen Euro) verkauft dem Unternehmer Josef ei-

nen LKW um EUR 60.000,–. Josef leistet diesbezüglich bei Abschluss des Kaufvertrages am 10.2.2023 

eine Anzahlung iHv EUR 10.000,–.  

Der LKW wird am 14.4.2023 an Josef ausgeliefert.  

Die Lastwagen-AG stellt die Rechnung über den Verkauf des LKW zwar schon am 10.6.2023 aus, Josef 

zahlt den restlichen Kaufpreis aber erst am 16.7.2023.  

 
Zu welchem Zeitpunkt entsteht die Steuerschuld und wann ist die Umsatzsteuer fällig? Gehen Sie 

auch auf die umsatzsteuerliche Behandlung der Anzahlung ein! (6 Punkte) 
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IV. Verfahrensrecht (4 Punkte) 

Maximilians Einkommensteuererklärung für das Jahr 2016 ist noch ausständig. Das Finanzamt fordert 
ihn daher 2021 dazu auf, seiner Verpflichtung zur Einreichung dieser nachzukommen. Da auch 2022 
nichts bei der Behörde eingelangt ist, fordert diese ihn erneut dazu auf, dies endlich zu tun. 
 
Kann die ESt aus dem Jahr 2016 überhaupt noch festgesetzt werden? 
 

 

 


